Урок №2:  
Суть механизма налогообложения.  Процентное       распределение доходов страны между семьями.
Цель: 

· Определить наиболее выгодную систему налогообложения  с  экономической и социальной точек зрения. Определить деятельность государства в вопросах социальной поддержки граждан. 

· Развить навыки обработки налоговых данных.
· Воспитывать гражданские чувства налогоплательщика.

Ход урока:
Урок-лаборатория разработан для  практического формирования  понятий налог, прогрессивная подоходная система, роль и значение государства в системе налогообложения. Принцип урока – поэтапное решение заданий с поэтапными выводами.
«В жизни нет ничего неизбеж-

ного кроме смерти и налогов»

Бенджамин Франклин

Условие: 

Налоговая инспекция определила доходы населения за год (в стране 60 млн. налогоплательщиков)
Низкие доходы до 15 000 руб.\ год  - имеют 50% населения

Средние доходы до 30 000 руб.\ год  - имеют 30% населения

Высокие доходы до 60 000 руб.\ год  - имеют 15% населения

Сверхдоходы до  120 000  руб.\ год  - имеют 5% населения

1. Подсчитайте налоговый доход каждой группы при подушной налоговой системе в размере 4000 руб.\ год. Заполните таблицу. Подушный налог – единый налог, не зависящий от доходов.
	Группа доходов
	Величина дохода
	Численность человек
	Ставка налога
	Сумма налоговых сборов

	Низкие доходы
	15 000 руб.\ год  
	30 млн.
	4000 руб.
	120 000 млн.

	Средние доходы
	30 000 руб.\ год  
	18 млн.
	4000 руб.
	72 000 млн.

	Высокие доходы
	60 000 руб.\ год  
	9 млн.
	4000 руб.
	36 000 млн.

	Сверхдоходы
	120 000 руб.\ год  
	3млн.
	4000 руб.
	12 000млн.

	
	
	
	ИТОГО:
	240 000 млн.


2. Подсчитайте налоговый доход каждой группы при пропорциональном подоходном налоге со ставкой 12% в год. Заполните таблицу. Пропорциональный подоходный налог – налог с единой процентной ставкой для всех граждан.
	Группа доходов
	Величина дохода
	Численность человек
	Ставка налога
	Сумма налоговых сборов

	Низкие доходы
	15 000 руб.\ год  
	30 млн.
	18000 руб.
	54 000 млн.

	Средние доходы
	30 000 руб.\ год  
	18 млн.
	3600руб.
	 64 800 млн.

	Высокие доходы
	60 000 руб.\ год  
	9 млн.
	4800 руб.
	43 200 млн.

	Сверхдоходы
	120 000 руб.\ год  
	3млн.
	14 400руб.
	43 200млн.

	
	
	
	ИТОГО:
	205 200 млн.


3. Подсчитайте налоговый доход каждой группы при прогрессивной подоходной налоговой системе со ставкой 5% в год – при низких доходах, 12% - при средних, 20% - при высоких, 30% - при сверхвысоких. Заполните таблицу. Прогрессивный подоходный налог – налог с процентной ставкой, увеличивающейся с увеличением доходов.
	Группа доходов
	Величина дохода
	Численность человек
	Ставка налога
	Сумма налоговых сборов

	Низкие доходы
	15 000 руб.\ год  
	30 млн.
	750 руб.
	22 500млн.

	Средние доходы
	30 000 руб.\ год  
	18 млн.
	750+1800руб.
	45 900 млн.

	Высокие доходы
	60 000 руб.\ год  
	9 млн.
	750+1800+2000руб.
	40 950 млн.

	Сверхдоходы
	120 000 руб.\ год  
	3млн.
	750+1800+2000+24000руб.
	85 650млн.

	
	
	
	ИТОГО:
	195 000 млн.


4.Подсчитайте налоговый доход каждой группы при регрессивной подоходной 
налоговой системе со ставкой 20% в год – при низких доходах, 12% - при средних, 10% - при высоких, 5% - при сверхвысоких. Заполните таблицу. Регрессивный подоходный налог – налог с процентной ставкой, уменьшающийся с увеличением доходов.
	Группа доходов
	Величина дохода
	Численность человек
	Ставка налога
	Сумма налоговых сборов

	Низкие доходы
	15 000 руб.\ год  
	30 млн.
	3000руб.
	90 000млн.

	Средние доходы
	30 000 руб.\ год  
	18 млн.
	3000+1800руб.
	86 400 млн.

	Высокие доходы
	60 000 руб.\ год  
	9 млн.
	3000+1800+1000руб.
	52 200 млн.

	Сверхдоходы
	120 000 руб.\ год  
	3млн.
	3000+1800+1000+4000руб.
	29 400млн.

	
	
	
	ИТОГО:
	258 000 млн.


Сделайте вывод:

· Какая система самая выгодная для бюджета?

· Какая система самая выгодная для населения?

· Какая система самая справедливая?

· Какую систему выбрали бы вы? Почему?

Трудно отыскать человека, довольного тем, что с него берут налоги, но ни один народ мира сегодня не требует отмены подоходного налога. Человечество смирилось с системой налогообложения, как платой за социальную стабильность и решение гуманных проблем человечества.

Так куда же расходуются налоги?

1.Проблема бедных – одна из самых сложных для любого правительства. Бедность – это уровень жизни семьи, при котором ее доходы не позволяют покрывать расходы на удовлетворение самых основных материальных потребностей.

Степень цивилизованности страны определяется тем, на сколько сносные условия существования она может обеспечить бедным слоям населения.

Расходы на социальную поддержку разных стран составляют:

Швеция – 34%

Нидерланды – 32%

Франция – 27,5%

Германия – 26%

Англия – 23%

США – 15%
2.Поддержка нетрудоспособного населения (инвалиды детства, пенсионеры и т. д.)

ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ 

Чрезмерная забота о бедных ослабляет стимулы к труду.

ВЫВОД

Государство должно предотвращать чрезмерное усиление экономического неравенства, но недопустимо полностью устранять различия в уровнях доходов и богатства. Бороться с бедностью необходимо не столько за счет социальной помощи, сколько за счет увеличения заработной платы, а не дарованных государством доходов.
Необходимо:

1. Создать равные условия старта, запретив любую дискриминацию при приеме на работу (расовую, половую, социальную)

2. Обеспечить всем детям нормальные условия развития (питание, воспитание, медицинское обслуживание, среднее образование).

3.Расширять возможности нахождения работы людям с ограниченными возможностями.
